Escuela Superior Politécnica del Litoral, Facultad de Ingeniería en Electricidad y Computación

Examen Final – Sistemas Operativos – I Término 2009 - 2010

	Nombre:
	

	Matrícula:
	


Instrucciones: (1) Coloque su nombre y número de matrícula en el espacio indicado arriba, (2) Lea cada pregunta detenidamente, (3) Conteste claramente cada pregunta. NOTA: Se permite el uso de calculadoras pero no celulares.

	Tema
	Puntaje Máximo
	Puntaje Obtenido

	1
	10
	

	2
	10
	

	3
	10
	

	4
	30
	

	Total
	60
	


Tema 1: Respuesta múltiple (5 preguntas, 2 puntos c/u)

1. ¿Cuál de las siguientes condiciones no se cumple en un interbloqueo?

a. Sólo un proceso puede usar un recurso cada vez. ( Exclusión mutua
b. Un proceso puede retener algunos mientras espera que se le asignen otros que ha solicitado. ( Sostener y esperar
c. Los procesos pueden verse forzados a abandonar recursos retenidos. ( Es lo contrario a no apropiación
d. Un círculo vicioso de espera. ( Espera circular
2. Un TLB: _________.
a. Viene de Tabla Local de Bloques, y es una memoria caché en la que se registran los bloques de memoria ocupados por un proceso.
b. Viene de Translation Lookaside Buffer, y es una memoria asociativa de pequeño tamaño empleada en la traducción de direcciones.
c. Viene de Tabla Lineal de Bloques, y es una estructura lineal empleada para la implementación de una política FIFO de reemplazo de bloques.
d. Ninguna de las anteriores.

3. La memoria virtual es _________.
a. Toda la memoria que puede direccionar un proceso.
b. El espacio en disco utilizado para la ejecución de los programas. ( Los programas no se ejecutan desde el disco
c. La memoria extra de la que disponen los programas utilizando la memoria de la tarjeta gráfica del ordenador. ( ¿Tarjeta gráfica?!!
d. La memoria de segundo nivel de los ordenadores. ( Esto sería el backing store
4. En un S.O. que implementa la gestión de la memoria virtual: _________.
a. Las direcciones de memoria son lógicas o virtuales.
b. Los procesos disponen de más memoria de la instalada en el ordenador para ejecutarse.
c. El espacio de direcciones virtuales es único para cada proceso.
d. Todas las afirmaciones anteriores son ciertas.
5. Las estrategias del primer ajuste, mejor ajuste y peor ajuste: _________.
a. Se utilizan para elegir un bloque libre de memoria en un esquema de organización contigua de la memoria física.
b. Se utilizan para elegir un bloque libre de memoria en un esquema de organización de la memoria física con particiones fijas.
c. Se utilizan para elegir un bloque libre de memoria en un esquema de organización de la memoria virtual con paginación.
d. Las afirmaciones anteriores son todas falsas.
Tema 2: Interbloqueo (1 pregunta, 10 puntos)

1. [image: image1.emf]El problema de los gourmets cenando se ha definido de la siguiente manera: Seis gourmets se sientan alrededor de una mesa redonda, con un gran pedazo de lomo a la parrilla en el centro. Los tenedores (“F”) y los cuchillos (“K”) se han organizado en la mesa de acuerdo a la figura adjunta (a los gourmets a los que les gusta la carne poco cocida se los ha dibujado con caras tristes). Cada gourmet sigue el siguiente algoritmo.

i. Obtener el cuchillo más cercano (si está libre). 

ii. Obtener el tenedor más cercano (si está libre).

iii. Cortar y comer un pedazo de carne.

iv. Devolver el cuchillo y el tenedor a la mesa (en el lugar que estaban originalmente).

¿Puede ocurrir un interbloqueo? Justifique su respuesta: indique si el algoritmo satisface las condiciones de interbloqueo, o indique cuál(es) de ellas evita. Si su respuesta es “sí”, indique cómo podría evitarse que esta situación se dé. Si su respuesta es “no”, explique por qué no se cumple alguna(s) de las condiciones de interbloqueo.

No puede ocurrir interbloqueo. El algoritmo difiere del de los filósofos cenando ya que en ese, se toma siempre el cubierto de la derecha primero. En este caso, se toma el cuchillo más cercano primero. El cuchillo más cercano está a la derecha de algunos filósofos, pero a la izquiera de otros. Esto impone un ordenamiento en los recursos que hace que evite que se cumpla la condición de ESPERA CIRCULAR. Aún si todos deciden comer a la vez, los que logran obtener un cuchillo, lograrán también obtener un tenedor (ya que han quedado libres) y podrán comer. Cuando liberen los cubiertos, los que quedan esperando podrán comer.
Tema 3: Algoritmo de segunda oportunidad (1 pregunta, 10 puntos)

1. Indique la evolución del contenido de la memoria física al aplicar el algoritmo de la segunda oportunidad (o del reloj) a la siguiente secuencia de números de página generada (string de referencia) por un proceso al que se le han asignado 3 frames de memoria física, los cuales están inicialmente vacíos. ¿Cuántos fallos de página (page faults) ocurren?
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8 page faults.

Tema 4: Memoria principal y virtual (30 puntos)
Un sistema con un solo procesador y con memoria virtual con paginación bajo demanda y carga perezosa posee un espacio direccionable máximo de 4 GB y utiliza páginas de 128 bytes. Actualmente el sistema dispone de 128 MB de memoria principal. El tiempo de acceso a memoria es de 150 nanosegundos, la tasa de fallos de página es del 5% y el tiempo promedio de servicio de fallo de página es de 6 milisegundos. La política de reemplazo es local, utiliza LRU y permite un tamaño máximo de área de trabajo por proceso de tres frames (marcos) de página. La búsqueda de frames libres se realiza mediante una búsqueda lineal empezando por el frame cero. El kernel del sistema operativo tiene un tamaño de 134 216 448 bytes y está ubicado de forma contigua a partir del primer frame de de la memoria.
En el sistema aquí descrito se ha ejecutado un único proceso (P0) que tiene un tamaño de 5300 bytes y ha generado las siguientes direcciones de memoria principal (referencias a direcciones de memoria): 898, 100, 150, 260, 127, 400, 110, 515, 180, 420, 120, 425, 256, 175, 270.
1. [2 pts] ¿Qué quiere decir el enunciado con la frase “memoria virtual con paginación bajo demanda y carga perezosa”?

Las páginas de un proceso se cargan en memoria principal solamente cuando se las necesita.
2. [2 pts] ¿Qué quiere decir el enunciado con la frase “La política de reemplazo es local”?
Cuando se selecciona una víctima (para reemplazar una página en un frame de memoria), se seleccionará una de entre las páginas del proceso que se encuentran cargadas en memoria. En cambio, con reemplazo global, la víctima es una página cargada en memoria, pero puede pertenecer a otro proceso.
3.  [3 pts] ¿Cuál es la estructura de una dirección virtual en este sistema? (tamaño y componentes)
4GB: 22 x 210 x 210 x 210 = 232 ( el tamaño de una dirección virtual es de 32 bits
128 bytes: 27 ( 7 bits para el desplazamiento

32 – 7 = 25 ( 25 bits para el número de página

Estructura de una dirección virtual: 
[            p: 25 bits         |    d: 7 bits   ]
4.  [3 pts] ¿Cuál es el número máximo de entradas que tendrá la tabla de páginas de un proceso?
225 = 33 554 432 páginas
5.  [3 pts] ¿Cuántas entradas tiene la tabla de páginas del proceso P0?
5300 bytes / 128 bytes por página = 41.40, lo que significa que tiene 42 páginas. Como 25 = 32 y 26 = 64, entonces la tabla de páginas tiene 64 entradas, de las cuales 42 están marcadas como válidas, y las otras como inválidas.
6. [3 pts] ¿En cuántos frames está dividida la memoria física?
128 MB = 27 x 210 x 210 = 227 bytes
227 bytes / 128 bytes por frame = 227 bytes / 27 = 220 ó 1048576 frames.
7. [3 pts] ¿Cuántos frames quedan libres? Es decir, cuántos no están ocupados por el kernel.

134 216 448 bytes / 128 bytes por frame = 1 048 566 frames

1 048 576 frames disponibles en memoria principal - 1 048 566 frames ocupados por kernel = 10 frames libres

8. [5 pts] ¿Cuál es el string de referencias del proceso P0 durante su ejecución? Debe expresar el string de referencias como una lista de números de páginas, no de direcciones de memoria.
Para contestar esto, hay que tomar el string de accesos a memoria (direcciones):
898, 100, 150, 260, 127, 400, 110, 515, 180, 420, 120, 425, 256, 175, 270

Y para cada uno, ver en qué página está. Como cada página tiene 128 bytes, entonces tenemos que los bytes 0 a 127 están en la página 0, del 128 al 255 en la página 1, etc. Con lo que podemos formar la siguiente tabla:

	Byte inicial
	Byte final
	Página

	0
	127
	0

	128
	255
	1

	256
	383
	2

	384
	511
	3

	512
	639
	4

	640
	767
	5

	768
	895
	6

	896
	1023
	7

	       …
	       … 
	      …



Entonces, el string de referencias sería:
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Observación: Otra manera de realizar este ejercicio es dividir (división entera) cada número para el tamaño de la página. Por ejemplo, 898 / 128 = 7, 100 / 128 = 0, 150 / 128 = 1, etc.
9. [5 pts] ¿Qué páginas del proceso estarán en memoria principal en cada momento de su ejecución?
Utilizando el algoritmo LRU y 3 frames (tal y como está indicado en el ejercicio):
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10.  [1 pt] Según su respuesta anterior, ¿cuántos fallos de página (page faults) ocurrirán?
Si contamos los asteriscos, vemos que se presentaron 11 fallos de página.

